

# 青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年5月22日 星期三

甲辰年四月十五 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27049号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 曾赞荣调研科创平台建设情况时强调 坚持把科技创新摆在核心位置 为高质量发展注入源源不断动力

曾赞荣先后来到山东省海洋监测仪器装备技术重点实验室、山东省深空自主着陆技术重点实验室、化学品安全全国重点实验室，详细了解技术研发、成果转化等情况，与机构负责人深入交流。他指出，重点实验室是基础研究和技术创新的重要力量，希望实验室发挥科研优势，深耕专业领域，围绕经济社会发展需求，强化科研攻关，努力推出更多创新成果，提高科研成果转化率，打造技术创新策源高地。

在青岛盛瀚色谱技术有限公司、青岛中科国晟动力科技有限公司，曾赞荣仔细询问企业技术研发、生产制造等情况，鼓励企业持续加大自主创新力度，努力突破行业领域关键核心技术，推进企业主导的产学研合作，切实增强产业核心竞争力。

在“仲华”热物理试验装置、青岛空天动力结构安全研究所，曾赞荣分别听取装置建设、技术研究等进展情况介绍。他强调，要建好用好创新平台，集聚创新要素、推动技术突破，更好服务科技自立自强。

调研中，曾赞荣强调，要加快完善支持科创平台发挥作用的体制机制，以高能级科创平台引领高水平创新发展。要完善平台协同联动机制，加强实验室体系、产业技术创新中心等平台建设，推动各类创新资源共享协作。要完善成果跟踪对接机制，以市场需求为导向，推动产学研深度融合，促进更多成果顺畅转化落地。要深化科技体制改革，完善政策支持保障机制，吸引集聚更多人才，营造良好创新生态。

常红军、张元升参加调研。

## 赵豪志到李沧区调研城市更新和城市建设工作时强调 加快推动产城融合发展 持续提升城市功能品质

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报5月21日讯 21日上午，市委副书记、市长赵豪志到李沧区调研城市更新和城市建设、产业园区建设、低效片区开发利用等工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，牢固树立以人民为中心的发展思想，持续用力、久久为功，不断完善城市功能、提升城市品质，推动城市更新建设取得更大成效。

赵豪志先后来到青岛北客站TOD项目、粤港澳·青岛创新中心、楼山创智空间项目现场，详细了解项目规划设计、施工建设、招商引资等情况。他说，低效片区开发利用要重在提高土地集约利用水平，促进内涵式发展。要高标准做好片区规划设计，加强与专业运营企业合作，积极导入更多优质产业资源，加快打造新的产业发展载体。

在耀洲·新经济产业园，赵豪志走进奥瑞森医疗科技有限公司、彩晖生物科技公司，详细了解企业创新研发、生产经营等情况。在仟象春数字经济产业基地，赵豪志边走边看，与企业负责人深入交流。他强调，要进一步提升园区专业化建设运营水平，完善园区功能配套，营造良好产业生态，积极培育创新型企业，努力形成新的经济增长点。

调研中，赵豪志强调，要聚焦城市更新建设重点任务，加快项目建设，更加有效做好招商引资工作，持续完善公共服务设施，提升管理服务水平，增强发展的承载力，打造更加宜居宜业的城市环境。

## 青岛市第9号总河长令签发 今明两年集中清理整治水库“四乱”问题

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报5月21日讯 记者从市河长制办公室了解到，《青岛市总河长令》(第9号)日前正式签发，对我市纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化工作作出部署，强调要利用今明两年时间，集中开展水库“四乱”问题专项清理整治，全面排查整治各类违法违规问题，纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化，着力构建安全河湖、幸福河湖。(下转第四版)

## 习近平电贺达夫科娃就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日，国家主席习近平致电戈尔达娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃，祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出，中国同北马其顿传统友谊深厚。近年

来，两国务实合作扎实推进，成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展，愿同总统女士一道努力，深化政治互信，扩大交流合作，推动中北马友好合作关系再上新台阶。

## 习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日，国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺，祝贺他当选乍得共和国总统。

习近平指出，近年来，中乍关系保持良好发展势头，

政治互信不断深化，各领域合作稳步推进，国际协作更加紧密。我高度重视中乍关系发展，愿同穆罕默德总统一道努力，加强相互支持，推进友好合作，更好造福两国人民。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 加快发展新质生产力 推动青岛高质量发展



青岛发挥政府引导基金“撬动”作用，集聚形成金融资本支持新兴产业发展全链条基金群，参股基金累计投资青岛项目510余个，20支专业园区基金总规模达172亿元

## 为培育壮大新质生产力精准赋能

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报5月21日讯 培育壮大新质生产力，青岛市政府引导基金加速“发力”——参股基金累计投资青岛项目510余个，其中17家企业成功上市，投早、投小、投科技项目占比超九成；20支新兴产业园区基金规模达172亿元；投资领域聚焦十大新兴产业……这是记者从市财政局了解到的最新数据。

据了解，青岛充分发挥科创母基金等政府引导基金参股基金和各类社会化创投风投基金作用，集聚形成金融资本支持新兴产业发展的全链条基金群，形成“科技—产业—金融”的良性循环。截至4月末，青岛市政府引导基金以182.7亿元的认缴出资，撬动社会资本设立142支基金，认缴规模为1441亿元，财政资金放大近8倍。参股基金累计投资青岛项目510余个、投资额超244亿元，其中17家企业成功上市，100余家企业被评为独角兽、专精特新“小巨人”、瞪羚、隐形冠军等，种子期、初创期、早中期项目及科技型、创新型项目占比超过90%。

致力于构建政策支持新质生产力的“传导器”，青岛市政府引导基金实现对新兴产业、未来产业的精准赋能。

青岛修订印发了《青岛市政府引导基金管理办法》，将政府引导基金投资领域调整为集成电路、新型显示、虚拟现实等十大新兴产业，现代物流、现代商贸等七大现代服务业，以及智能家电、轨道交通等七大优势产业，以政策导向引导基金投向，引流入更多资金活水助力新质生产力发展。

青岛还通过加大引导基金奖励让利力度、提高基金引进优质企业返投认定倍数、放宽初创期企业标准、健全容错机制等一系列政策组合，为引导基金及创投风投发展营造更为宽松高效的环境，吸引各类资本投资青岛，助力培育新动能，推动产业转型升级，提升产业竞争力。

新兴产业专业园区是创新配置生产要素的载体，打造园区发展“加速带”，是引导基金服务新质生产力的“青岛策”。自提出打造新兴产业专业园区以来，市财政局通过优化服务、强化绩效考核、定制化基金设立方案等一系列举措，构建了以园区为核心，“基金+园区”协同发展的模式，共为8个

已挂牌新兴产业专业园区配套设立20支基金，总规模达172亿元，为培育产业发展新优势提供坚实资本支撑。

据悉，20支基金主要分为聚焦早期项目设立的种子基金、针对关键领域重大项目设立的项目基金、联合“链主”企业及头部投资机构设立的创业投资、产业投资基金三大类，针对园区特点“量体裁衣”定制化基金设立方案，有的放矢支持新兴产业专业园区发展。

青岛市政府引导基金还持续优化“基金+创投”生态圈。瞄准集成电路、新型显示、虚拟现实等新兴产业，综合运用引导基金参股母子基金投资、国有企业自有资金直接投资、银行等金融机构提供贷款的“母子基金+项目直投+间接融资”多位一体投资模式，为企业提供多维度资金支持，服务科技创新。高水平建设资本公共平台，组建专业化、市场化招商团队规划运作，精准、高效促进资本型、总部型、平台型项目落地，为创投风投机构提供集展示、推介、路演、洽谈、交易、融资等功能于一体的资本对接服务，塑造资本市场开放优势。

## 从N到N+1，构建多层次创新生态

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

包容、和谐、有序的创新生态系统，推动科技与产业协同高效发展。

### 体制机制强保障

如果把科技创新比作引领产业发展的强劲引擎，那么体制机制的改革就是“点火系统”。通过科技创新支撑经济社会高质量发展，首先要从深化科技体制改革、促进制度创新入手，从顶层设计上打通堵点，释放科技作为第一生产力的澎湃动能。

业内普遍认为，以人工智能、量子信息、合成生物学、深空深海等为代表的前沿技术正加速引领着第四次科技革命和产业革命。在大变革、大创新的“换挡期”，全球科技创新进入“体系化”比拼的关键时期，各国纷纷抢占未来科技制高点，期待在新一轮产业变革中获得发展先机。

我国正调动全社会力量和资源形成创新引领发展的强大合力，以科技创新引领产业创新，发展新质生产力，将创新驱动发展的引擎全速发动起来。一个显著的特点是，我国的科技管理改革正不断做“加减法”——“做加法”，就是科技型中小企业享受研发费用加计扣除的比例从50%提高到75%再到100%，企业在研发投入上更有底气；“做减法”，就是预算调剂等权限不断“松绑”，让“打酱油的钱也可以拿来买醋”，科研人员自主权不断扩大。

深化体制改革、推动制度创新，从顶层设计上打通新质生产力发展的堵点，已成为技术热潮之下全国各大城市的共识。北京、上海和粤港澳大湾区正加快建设国际科创中心，成渝地区和武汉、西安在加快打造区域科创中心，一批科创高地在全国范围内加速崛起；成都以市委全会形式审议通过《关于坚持科技创新引领 加快建设现代化产业体系的决定》，倾全市之力推进科技产业深度融合；厦门全面实施科技创新引领工程，加快建设具有全国影响力的科学之城；苏州专门出台未来产业培育意见，努力打造具有全球影响力的应用技术创新中心承载区……

更加重视科技创新、更多投入科技创新，在2024年全市科技工作会议上，青岛明确，聚力以科技创新引领现代化产业体系建设，加快培育新质生产力：从顶层设计上提供制度保障，推动《青岛市科技创新促进条例》这一“纲领性”文件加快修订；围绕“海创计划2.0版”、科技金融、研发投入、“一区多园”、产研对接等关键领域做好制度设计，拿出一批新举措，打好科技创新政策“组合拳”。

近年来，青岛已经作出不少全国首创的制度性突破和探索：“硕果金”以“财政补助+股权投资”的方式，解决成果转化“临门一脚”的问题；全国海洋科技大学推进技术转移和成果转化，打造辐射全球的海洋科技合作新节点；“云端研发中心”搭建专家和企业直接对话的平台，推动科技创新和产业创新“无缝衔接”……

形势逼人、机遇诱人，(下转第四版)

### 青报经济述评

#### 科技创新引领产业创新

在新质生产力加快起势的当下，全国各地都在向新质生产力要增长新动能，加快构建与新质生产力相适应的产业新体系。

新质生产力要求重大颠覆性技术创新不断涌现，催生新业态、新模式加速兴起，让科技成果向现实生产力转化的路径和范式发生变化。但科技创新引领产业创新靠的绝不仅是单项技术的突破，更是体制机制、技术体系、生产关系等要素的系统性协同创新。

如果说，“从0到1”是强调科技成果的原始创新，“从1到N”是强调科技成果的落地转化，那么“从N到N+1”则是科技创新引领产业更高阶的逻辑演化，需要构建更多维度、更深层次的创新生态。

当前，青岛正锚定科技创新引领建设现代化产业体系，以全国首创的新制度、新模式，不断提升自主创新能力、优化产业结构，为高校、院所、企业等主体打造政策、制度、平台等创新要素多维度协同的创新关系，以开放、

位于青岛自贸片区·中德生态园的基因科技产业园。



以“创投风投创时代，创新创业创未来——资本赋能产业、新质驱动发展”为主题

## 2024·青岛创投风投大会5月28日启幕

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报5月21日讯 记者从21日青岛市政府新闻办举行的发布会上获悉，由市政府主办的2024·青岛创投风投大会将于5月28日至29日在青岛香格里拉大酒店举行。本届大会以“创投风投创时代，创新创业创未来——资本赋能产业、新质驱动发展”为主题，为期1天半，将采取线上线下相结合的形式，来自国际知名投行、创投风投行业头部机构代表等百余位行业知名专家、学者、企业家将参会。

据了解，本届大会出席嘉宾多、规格高。包括上海新金融研究院理事长屠光绍、中国国际经济交流中心总经济师陈文玲等众多在经济金融、创投风投领域具有影响力的嘉宾已确认参会并发言；大会将发布《青岛市进一步支持金融业高质量发展政策措施》《青岛市关于加强财金联动支持金融服务业实体经济高质量发展的若干政策》两项政策，优化政策软环境，锚定建设金融强市目标，推动经济社会高质量

发展；大会还将在中国创投风投领域首创发起《中国特色股权投资文化建设倡议》，引导股权投资领域践行中国特色金融文化理念；大会将推出“投中榜·2023青岛投资合伙人TOP20机构榜单”，展现青岛创投风投中心建设中涌现的优秀投资合伙人，以吸引更多优质创投风投机构集聚青岛。

多维度展现项目招引落地成果将成为本届大会的一大亮点。据介绍，大会上，青岛市政府将与中金公司签署战略合作协议，利用头部投资银行项目资源及专业优势，聚焦重大战略、重点领域和重大项目，提供全方位综合性金融服务，聚焦青岛24条重点产业链进行优质项目签约。截至目前，已确定签约项目超过20个。包括省属重点企业山东能源集团所属资本管理有限公司在青岛设立70亿元科技产业基金，助力青岛拓展产业投资新发展格局；新能源汽车新势力小米旗下基金投资青岛云路新能源科技有限公司，助力青岛提升重点产业能级；海信集团基金管理人完成登记，标

志着青岛大型企业直投平台实现全覆盖。

2019年5月9日至10日首届全球(青岛)创投风投大会成功举办。5年来，青岛创投风投中心建设取得丰硕成果。根据中基协数据统计，截至2024年3月末，青岛私募基金管理人、管理基金、管理规模分别较打造全球创投风投中心前增长1.59%、6.12%、3.07倍；同时，资源聚集效应显著，青岛市创业投资产业集群成为山东省“十强产业”“雁阵形”产业集群。

截至2023年末，全市存量天使基金、创投基金、股权投资基金、并购基金等共计2300支，形成支持科技创新全链条基金群，落户未来产业方向基金7支、规模6.15亿元；全国私募基金在投青岛项目超1300个，金额超960亿元，其中在投高新技术企业项目占比一半以上，在投中小企业项目占比近60%，为青岛实体企业特别是高新技术企业及中小企业带来充沛金融活水。